

A gimnáziumba leányok is beiratkozhatnak, mint már előbb is tervezve volt.

Mindezek az első megbeszélések eredményei s a városházán dolgoznak most, hogy a többi részletkérdésre is kiterjedve, idejében elkészüljön minden. Egyelőre a legfontosabb, hogy a leendő növendékek jelentkezzenek, még hozzá mielőbb, hogy a városházán a szükséges létszám összejöjjön.

Ami azután a gimnázium további sorsát illeti, minden remény megvan arra, hogy államosítani fogják. Addig is a városnak az a terve, hogy a vármegye támogatását kéri, mert hiszen Mohács a vármegye legnagyobb városa lévén, a gimnázium is a vármegyéé lesz. Ismerve Fischer Béla alispán figyelmét ügyeinkkel szemben erre minden lehetőség megvan. Nem kell tehát attól tartani, hogy a gimnázium nagy terheket jelent.

A többi kérdéssel lapunk legközelebbi számában foglalkozunk.

Alsódunántul Mezőgazdasága.

Két kötetben majd ezer oldalon Alsódunántul mezőgazdaságát dolgozta fel Kiss Elemér, gazdasági és kereskedelmi tanácsos, az Alsódunántuli Mezőgazdasági Kamara igazgatója.

A hatalmas munkában lapozni, olvasgatni nem szórakozás, hanem öröm. Nem szórakozás, mert az Alsódunántul mezőgazdaságának leírása, száraz, csak a valóságos tényeket adatokat keresve, elmélyedést, a föld, mezőgazdaságunk és gazdáink szerető figyelmét, elmélyedést követel, de feltétlenül viszontörömet jelent azoknak, akik ebben a munkában kedvüket találják.

Egyszer csak el kell kezdeni a magyar mezőgazdasággal való foglalkozást, de kevesebb polifrikát és több szakszerűséget, több gyakorlati proalemat, mint politikai kérdést. Nem szeretjük a jelszavakat, nem szeretjük amikor lírai hangon beszélnek a magyar gazdáról, éppen ezért örömmel lapoztuk át ezt a hatalmas művet, amely olyan adattár, amelyen még nem készült mezőgazdaságunkról.

Baranya, Somogy, Tolna és Zalavármegyék 1200 községének és 1200 száz holdon felüli gazdaságának adatait tartalmazza ez a mű. Hosszas és alapos adatgyűjtés eredménye a sok adat, méltán dicsérve a kamara tisztviselő karának munkásságát.

Ez a sok adat természetesen arra készült, hogy megismerjük ezt a vidéket. Mint jelzi is gazdának, kereskedőnek, községnek nagyobb gazdaságoknak készültek olyan könyvet adni a kezükbe, amely minden kérdésre megfelel, ami a mezőgazdaságot, értékesítési kérdéseket, terményeket stb. illeti. Ebből megtudhatja a kereskedő, hogy hol és mit tud vásárolni. Felesleges levelezéstől kiméli meg, de haszonnal forgathatja mindenki, aki szereti az, elmélyedést gazdasági kérdésekben.

Mi azonban a legnagyobb jelentőségét abban látjuk, hogy az adathalmazra építeni lehet. Ha a

mezőgazdaságon segíteni akarunk ha irányított termelést, értékesítést akarunk, tudnunk kell mi van, mit lehet és miképpen lehet.

Ennek a nagy munkának az alapja lehet ez a mű, amelyhez csak gratulálni lehet szerzőjének és munkatársainak.

Ünnepi hangulat ült a városban vasárnap, az első teljes munkaszüneti napon.

Már az elején megjegyezzük, hogy a vasárnapi munkaszünet újabb szabályozása még mindig nem „teljes” munkaszünet, mindezenre azonban nagy haladás az előzőhöz képest s az érdekeltek kíváncsian várták, hogy miképpen alakul ki az első ilyen vasárnap.

Az első tapasztalat a megfigyelő rézéről, ünnepi hangulat Hasonló az eddigi nagy ünnepekhez, Karácsony, Husvét ünnepéhez, mert a nyitva maradt néhány üzlet alig rontja a szemlélődő hangulatát. Végigjártuk a várost és a tapasztalatról az alábbiakban számolunk be.

Akik nyitva maradtak.

Nyitva maradtak a mészárosok, hentesek, sőt előző este rádióon visszaállították részükre az előbbi zárórát. A közönség azonban számított arra, hogy csak egy órára lesz nyitva mészáros s már előző este legtöbben bevásároltak. Nagyon kevesen maradtak másnapra s nem sok munka volt. Nyolc óra után pedig a legtöbb mészáros az ajtóban állott.

— Ma véletlenül nem volt sok munka — mondották — de véleményünk szerint az egy óra kevés. Ugyanis megtörténhet később az, hogy mindenki azzal számol, hogy egy órát nyitva tartunk vasárnap s megrohannak bennünket. Az összes vasárnapi huszfogyasztót egy óra alatt, nem tudnánk kiszolgálni. A helyes az lenne, vagy teljesen bezárni a mészárszéket is s akkor mindenki megveszi szombaton, vagy legalább két órát nyitvatartást engedélyezzenek.

Igazat adtunk a mészárosoknak, de megjegyezzük, hogy ez a legnehezebb rész a vasárnapi munkaszünetnek. Bár az előző este megveti húst a kútnak lehet őrizni romlásmentesen, néha azonban megtörténhet az, hogy megromlik. A helyes megoldás az lenne, hogy a legmelegebb hónapokban két órát nyitva tartást engedélyezni, a többiekben teljesen lezárni az üzleteket.

Nem vált be az új rend a tejszövetkezet üzletében, ahol úgy megrohanták az üzletet, hogy rendőrnek kellett a rendet fenntartani. Itt kevés, részben, az egy óra, másrészt az is baj, hogy csak egy ilyen üzlet van s minden vevő oda megy, de megfelelő gondossággal lehetne gyorsítani a kiszolgálást is.

Nyitva voltak még a dohányárudák, amelyekre nem vonatkozott a rendelet. A dohányárudások legnagyobb része szintén szívesen bezárta az üzletet, ha kötelezően az összesre elrendelnék mert hiszen a dohányárudák nem romlandó s azt mindenki előző este megvásárolhatná.

A bezárt üzletek.

A bezárt üzletek tulajdonosai — mint régebben is — kétféle felfogást vallanak. Az egyik része szívesen vette a munkaszünetet, hiszen egy teljes pihenőnapot jelent. Ezek közül sokan egésznapos kirándulásra mentek mások a szigeten fürödtek, szintén az egész napot kellemes pihenésben töltve.

Mindkét rész azonban, jogosan, panaszolja hogy a környékbeli községek üzletei nyitva tarthatnak, ami kárt okoz a mohácsi kereskedőknek. Mi is csatlakozunk velük együtt ahhoz a kívánsághoz, hogy az egész országban egyforma hatályu legyen a vasárnapi munkaszünet: Mindenki zárja be az üzletét.

A másik része, akik nyitva szeretnék tartani az üzletet, hivatkoznak arra, hogy a környékbeli gazdaságok cselédsége, valamint a gazdák nem érnek rá szombaton bevásárolni

A cselédséget illetően az a megjegyzésünk, hogy a közösen óhajtott munkaszünet érdekében a földbirtokosok, vagy a nagybirtok vezetősége adjon szombat délután megfelelő időt a bevásárlásra. Így van ez mindenhol külföldön, bevált s kis jóakarattal nálunk is megtörténhet.

Nem osztjuk azonban a gazdákat illetően a kereskedők ezen részének felfogását. A legtöbb gazda házában van valaki otthon, aki az apróbb bevásárlásokat szombaton délután elvégezheti. Nagy bevásárlásokat pedig amugyis hetipiaci napokon végeznek el a gazdák, amikor terményt adnak el. Ha igaz is, hogy a gazdák hajnaltól alkonyig dolgoznak a földeken, különösen most a nagy munka idején, ilyenkor szombaton azonban mindig korábban hagyták abba a munkát. Ilyenkor, legalább is a családtagok egy része, korábban jön haza, takarít, rendbe hozza az udvart, sőt még a ház előtti utcai részt is, emellett a kisbevásárlásokat is elvégezheti. Egy kis jóakarattal kell hozzá, amit a gazdák feltétlenül meg is tesznek az általános munkaszünet érdekében.

Nagyon örültünk általában a kormány rendeletének, az érdekeltek legtöbbszörrel azonban az a kívánságunk, hogy a megkezdett uton tovább kell haladni s minden üzletet bezárni vasárnap, hogy mindenki eleget teheszen vallási kötelezettségének, de meg is pihenessen a hét nehéz munkája után.

— Helyreigazítás. A Stefánia-ról írt cikkünkben sajtó hiba folytán 16.3%-os halálozás jelent meg, amely a valóságban 14.7%, amit ezennel helyreigazítunk.

„Magyar szívhez, magyar nevet!”

En pedig annak örültem a legjobban, hogy amikor barátaim nevét említették nem ismertem meg őket.

Mint a jó diák, szünetre hazajövök, ahol tapasztalom, hogy szülőfalum ütőerei évről-évre jobban lüktetnek. Ez azonban még nem jogcim arra, hogy ha barátaink, ismerőseink nevével esik szó, ne vegyünk róluk tudomást. Szép a vallásos felbuzdulás mely most is, mint a buzgó keresztény középkorban nagy kitarással évtizedekig, évszázadokig épít egy egy gyönyörű templomot.

Megkapó a hősök monumentális emlékoszlópa, mely a tömeg kegyeletérzését fejezi ki.

Dicséretre méltó az az egyéni vállalkozás, mely oly nagyszabású strandépület állított, hogy városunk ütőerei bárhogy verjenek, idegenforgalma bárhogy növekedjék is, strandunk a nyári fürdést illetően hosszú ideig minden igényt kielégít.

A kulturális fejlődés és akarat egyéni és tömeg megnyilvánulásainak ezek és más tanujelei nekem nem okoztak annyi örömet, mint barátaim azzal, hogy nevüket ismeretlenné tették számomra, azzal, hogy nevüket újból kell megtanulnom; azzal, hogy magyar nevet vettek fel; azzal, hogy Nemeskériek, Pálosok, Csongorok stb. lettek.

Kulturális életünket mi teszi lehetővé, említett alkotásait, tanujeleit ki őrzi meg és adja tovább? A nép. Jelen esetben magyar fajtánk.

Barátaim, nektek fajtánk támogatására volt egy gyönyörű gesztustok. Templomaink, emlékoszlópaik talán évszázadokig hirdetik kulturánkat, a ti nemes cselekedeteiteket magyar fajtánk hirdeti, míg csak él. Fajtánk, a magyarság története egy folyamat, melynek részesei vagyunk.

Nem csak marnei csaták, guerrilla harcok is eldönthetik egy nemzet sorsát.

Minden európai nemzet életében találunk példát a fajkeveredésre, a vérfelfrissítésre s az ezt követő asszimilációra. A teljes asszimilációhoz hozzátartozik a testi, lelki és formai egybeolvadás is. A 100 %-os magyarsághoz hozzátartozik a név magyarsága is. Magyar szívhez magyar nevet! Nemcsak nyelvben, nevében is él a nemzet és annak egyes tagjai. Az a faj, vallás, egyesület, mely új tag felvételére és annak asszimilálására nem képes, annak napjai meg vannak számlálva.

Nekünk, a magyarságnak a Dunán medencéjében rendeltetésünk van.

A magát szívvel-lélekkel magyarnak tartó, de nem magyar nevet viselő honpolgár hányszor kerül fonák s a nemzetet hátrányosan érintő helyzetbe.

Van-e nálunk e téren tennivaló? Sétálva a városban a régi városházát bérlő iparosok és kereskedők cégtábláin akadt meg a szemem. A 11 név tulajdonosa közül 9 nek (82%) idegen, csak 2 nek (18%) van magyar neve.

A mohácsi polgári iskola idején értesítője került a kezembe. Mindjárt az első oldalon az I. fiú oszt. tanulóinak neveit néztem meg. Jó lehet egy sokac fiú sincs közöttük (?) mégis a 43 tanuló közül 29-nek (67%) idegen s ezzel szemben csak 14-nek (33%) van magyar neve.

Ezekután Mohácson elmentem u. n. magyarok közé, a magyarok városrészébe. Megnéztem a Rókus-utcai ovodások neveit. A 104 gyermek közül majdnem felének (45%) van idegen hangzású neve.

Nézzünk körül egy kicsit e téren városunkban! Mit látunk itt a végeken, elöretolt állásunkban?

Pedig mily nagy belső hatóereje van annak, ha egy nép polgárai nem viselnek idegen neveket.

Hol van a jó példa követése, hol van a népi megmozdulás, hol van a tömegek cselekvése e téren?

Igaz sokan, akik nemcsak magyar állampolgárnak, de magyaroknak vallják magukat, nem is tudják, hogy idegen nevük van. Sokan vannak olyanok is, akik tudatában, hogy csak névben nem magyarok még, s bár le is vonnák a konzekvenciát, azonban a mindennapi kenyér megszerzésével járó gondok, sok esetben pedig tehetetlenségük, tudatlanságuk megakadályozza őket ebben.

Vannak önkéntes tarokk — és bridzs-tanítók. Szociális munkás ságára hivatkozó egyesület, klub pedig nem is egy van Mohácson.

Miért nem akad a névmagyarosítási mozgalomnak önkéntes munkása, aki egy egy robotoló magyar munkástestvérünk névmagyarosítási kérvényének megírására és elintézésére vállalkozna? Ez is szociális munka lenne. Miért nem fogja meg az erősebb a gyengébb kezét?

Hogy készülünk mi a trianoni béke revíziójára? Terek és utcák elnevezésével, emlékoszlopok állításával és azzal, hogy csodavárók leszünk? Féltő, hogy csodaváró sunkkal egy újabb Trianont készítsünk elő, mely már talán fajtánkat Európa független nemzetei sorából törli el.

Barátaim, amit ti cselekedtetek azzal, hogy neveteket megmagyarosítottatok, a nemzetnek ajándék, minden magyarnak öröm s viszont legyen sok, magát magyarnak valló, de nem magyar nevű mohácsiak követendő példa!

Magyar szívhez magyar nevet!

Vöő István
szföv. polg. isk. tanár.

*

(Nagyon örültünk a cikknek, amely hivatva van a Mohácsi Hírlap által eredményesen támogatott névmagyarosítási mozgalmat tovább lendíteni. Csak az a megjegyzésünk, hogy vitéz Marosy Gyula, aki lapunk hasábjain a «Magyar szívhez, magyar nevet» mozgalmat vezette, mint a múltban, most is mindenkinek készséggel díjtalanul megírja névmagyarosítási kérvényét s egyébként is segítségére áll. A szerk.)

— A Kat. Legényegylet közgyűlését, miután vasárnapi határozatképtelen volt, folyó hó 21-én vasárnap tartják meg.

OLVASD EL, ŐRIZD MEG!

Okszerű talajmivelés a féregirtás szolgálatában.

A folyó évi nagy drótféreg kártétel a kukoricásban s a helyenkint tapasztalt fekete pajor kártétel indított arra, hogy felhívjam a figyelmet a helyesen végrehajtott talajmivelés és a kártevők elleni védekezés össze függésére.

A tarló szántás mielőbbi elvégzésének szükségessége már lassankint átmegy a köztudatba. Dunántúli kisgazdaságokban nagyon sok helyen látni, hogy a keresztetekbe rakott gabona között ott jár az eke.

A tarló szántás egyike a legjobb gyomirtási eljárásnak, mert a gabonával együtt sok gyommag is megéri, kihullik a tarlóra és így a sekély szántással aláfakarva, az kikel és mielőtt az így kikelt gyom magot fogja, a gazt a második szántással alászántjuk.

A gabona, vagyis buzaután legtöbb helyen Baranyában kukoricát vetnek. A buza tarlót sekélyen felszántják s így hagyják késő ősziig esetleg tavaszig. A kiigazolt szántót felkeresik a pattanó bogarak (kukaca a drótféreg) a vetési bagoly pillék (kukaca a fekete pajor) és tojásaikat lerakják a gazra. A kikelt kukac ott marad a földben és várja a kukoricát, vagy más veteményt.

Itt említem meg, hogy a vetési bagoly pillé tojás lerakás szempontjából előszeretettel keresi fel az otthagyt trágya kupacokat, miért is július és augusztus hóban kihordott trágyát nem szabad sokáig alászántatlanul hagyni, hanem a legrövidebb időn belül el kell azt teregetni és alászántani, ügyelve arra is, hogy trágya csomók ne nézegessenek ki a barázdából.

Ha a kigyomosodott tarlót idejében alászántjuk, akkor megakadályozzuk a gazra lerakott tojások kikelését, mert mély szántással oly mélyre kerülnek a tojások a talajba, hogy azok ott ki nem kelhetnek napfény hiányában. A vetési nagy pattanó bogár június július hóban, a vetési bagoly pillé pedig július-augusztus hóban röpköd, rajzik vagyis párosodik és utána nyomban megkezdi a pete lerakását. (Időjárás szerint a párzás idejében némi eltolódások előfordulnak.) A második szántásnak tehát nem szabad sokáig elmaradnia, azt feltétlenül akkor végezzük el, amikor a tarló szántásunk kezd gazosodni.

A helyes talajművelés lényege az, hogy földünk legfelső részét sohase hagyjuk megtömpödni, azt mindig piszkálni kell. Ha a tarló szántást valami oknál fogva nem tudnánk hamarosan elvégezni, úgy megterhelt fogással kell a talaj legfelső részét kétszer is megjárni. Ezt az eljárást azonban csak szükségéből tegyük.

A két említett kártevővel szemben tehát akkor járunk el helyesen, ha nem tűrjük a gazt szántó földünkön, de ne csak a gabona után ne tűrjük, de a kukoricában, burgonya és répa földön sem, mert a kártevők a gazt itt

is felkeresik. Mint érdekes jelenséget említem meg, hogy amíg a gyenge kukorica vetés nagyon szenved a drótféregtől, addig a kukorica után nem találunk drótférget. A drótféreg ugyanis nem szereti az öreg kukorica gyökerét s vagy kimegy onnan, vagy elpusztul.

Még egy dologra akarom felhívni gazdatársaim figyelmét. A tarló szántást, de mindenféle nyáron végzett szántást sem szabad nyitva hagyni, hanem szántás után azonnal fogakkal felfelé álló fogással simítsuk azt el, mert csak így lesz szántásunk rögmentes és zárt, hova a nap sugarak nem hatolhatnak be és a szél sem szárítja ki a talajt és csak ebben az esetben tudjuk a második szántást is elvégezni. Amit délig szántottunk, azt ebéd előtt még simítsuk el, amit pedig ebéd után szántottunk azt pedig este, vagy legkésőbb kora reggel. Rögzősebb földön a fogas előtt hengert is használhatunk, de erre nem igen kerül a sor, ha a tarló törésnek aratás után nyomban hozzálátunk.

Igy kapcsolódik bele a helyes talajművelés a rovar kártevők elleni védekezésbe. Aki nem hiszi el az elmondottakat, az próbálja meg egy darab földjén hisz az értelmes ember sajátsága, hogy folyton kutató vagy mondjuk spekulál.

Almamoly ellen olcsón és sikeresen védekezhetünk a lehullott alma összeszedésével. A májusi fagy sok helyen leszüretelte az almatermést, de vannak egyes helyek, ahol kielégítő termés mutatkozott. Így kell, hogy magamat kifejezzem, mert a fák alja tele van férges almával. A kukac a földre esett almából már rendszeren másodnap kibújik, felmászik újra a fára s beleeszi magát egy másik almába. Ha ennek belsejét is kirágtá, az alma lepottyant, a kukac megint kimászik az almából, be eszi magát a harmadik almába.

Szedjük össze naponta a férges almát, etessük meg a disznókkal vagy ássuk el a föld alá, hogy a kukac elpusztuljon. Az sem árt, ha meg meg ütögetjük az almafa ágait, hogy a férgese hamarabb hulljon le s ne kelljen naponta utána nézni. A vihar is elszokta ezt a munkát végezni, de azután nyomban szedjük is össze a hullást.

Ne feledjük el a jelszót: ne akkor akarjunk védekezni a kártevők ellen amikor azok már nagyon elszaporodtak, hanem akadályozzuk meg azok elszaporodást.

Mohács.

Vitéz Horváth Iván
téli gazdasági iskola igazgatója.

— Rendkívüli közgyűlés a gimnázium ügyében. A város képviselőtestületének tagjai között ívet köröznek, amelyben rendkívüli közgyűlés összehívását kéri a polgármestertől. A rendkívüli közgyűlés tárgyául a gimnázium ügyét kéri kitűzni, hogy annak letárgyalása után az iskola még ebben a tanévben megnyíljon.

Meghalt herceg Montenuovo Alfrédné.

Szomorúság és gyász költözött a németbolyi herceg Montenuovo családba: f. hó 11-én Bécsben herceg Montenuovo Alfrédné szül. Vchynici és Tettau Kinsky Franciska birodalmi grófnő, csillagkeresztes és palotahölgy viszszaadta az Urnak nemes lelkét. Még a télen influensába esett és a betegség a szívet támadta meg s nem is kelt fel többet a betegágyából.

A Németbolyon és vármegyeszerle mély tisztelettel övezett hercegi család gyászában igaz részvételt osztózik a vármegye társadalmá, különösen Németboly és környéke, amelynek az elhunyt jótévője volt. Nevéhez fűződik a zárdalapítása, bár az eszme néhai Montenuovo Alfréd édesanyjaé Batthyány Julia grófnőé volt. 1882-ben épült a zárd és az ovóda, amelynek működését mindig éber figyelemmel kísérte. Németbolyi nyaralásai alkalmával mindig ellátogatott a zárdába, de szívesen állott szóba a közseg lakóival is, akik közül sokat személyesen ismert.

Az elhunyt mély vallásossága példa volt a családban s lelke mélyén gyökerező áhitata sűrű temploni imáiban jutott külsőleg is kifejezésre.

Hoitástét vasárnap délután félt 4 órakor a Moos melletti Margarethenben levő kastélyban bejelentették, majd Németbolyba szállították, ahol kedden délután 4 órakor helyezték el örök nyugalomra a családi sírboltba nagy részvét mellett.



— Egyházmegyei hírek. Virág Ferenc megyéspüspök Weissenburger József kaplánt Himesháza, Tasnádi József kaplánt Villányra, Staub Adam ujmisést Somberekre nevezte ki.

— Halálozás. Sulyos gyász érte Stettner Pál főhercegi központi kereskedelmi igazgatót, felesége sz. Fejes Etelka, életének 51-ik évében folyó hó 17-én, Budapesten meghalt. A halálhír a főhercegi uradalom tisztikarában s Mohácson is, igaz mély részvétet keltett. Temetése pénteken délután volt a farkasréti temető halottasházából. Halálát ferje, Pál, László, Janos és Erzsőka gyermekei és széleskörű rokonság gyászolja.

— A Szinpártoló előadásra készül. A Szinpártoló Egyesület értékes műkedvelő gardaja és nagyszerű filharmonikus zenekara nagyszabásu estét készülő rendezni amely lényegében megnyitója lesz a Hősök emlékműve leleplezésének. Az est s indarabja Zilahy: „Rongyos katona” alkalmi darabja lesz. A zenekar az ünnepélyhez hozzásimuló zeneszamokra készül új karmesterének Balogh Lacinak vezetése alatt. Balogh komoly zenei tudása, karmesteri készsége biztosítja előre a sikert.

Csak az a buza nem értékesíthető, amelyik nem temett meg!

Nagy baj volt az elmúlt évben, hogy kalászosaink, nevezetesen buzánk termése igen gyenge volt, amiért a különböző exportszerződéseknél, így az olasz-osztrák-magyar hármasszerződéseknél sem volt meg az az eredménye, amit méltán várni lehetett volna és pedig azért nem, mert nem volt elegendő exportálni való buzánk.

Ezidén valamivel jobb ugyan az eredmény, buzából lesz vagy 20 millió métermázsa, de ebből nem adható el külföldre több, mint 6-7 millió métermázsa a többi a magyar nép táplálására kell.

Nagyon fontos volna, hogy fenténél jóval több buza volna exportálható, mert hazánk csak így kaphat olyan külföldi árut, amire a mindennapi életben mulhatatlanul szükség van.

Minden magyar gazdának ezért elemi kötelessége, hogy buza termelését fokozza, de nem a buzával bevetett terület kiterjesztésével, hanem a holdankénti termés növelésével.

Igy nemcsak több kivinni való buzánk lesz, hanem a buza termelési költsége — egy mázsára vonatkoztatva — is kisebb lesz: *buzatermelésünk jövedelmezőbb lesz.*

A termés fokozásának legegyszerűbb, leggazdaságosabb, legbiztosabb módja a kellő műtrágyázás, hazai körülmények között *elsősorban szuperfoszfáttal műtrágyázott buza nemcsak többet terem, hanem minősége is jobb, jobban bokrosodik, nem dől meg, nem rozsdásodik s ép a múlt év tapasztalatai szerint, nem szenved úgy a szárazságtól.*

Nem kell félni, hogy a *több buzát* nem lehet értékesíteni, exportszerződéseink, a kormányintézkedések is biztosítják azt. Ma csak a buza nem értékesíthető, amelyik nem temett meg.

— A Duna áldozata. Minden évben megköveteli a maga áldozatát a Duna fájdalom és megdöbbenésül azonban a lelkekre, ha ismert és szeretett tagja a város társadalmának az áldozat. Ezúttal **Huth István** joghallgató haláláról kell hírt adnunk. **Huth István** hétfőn délután a partfürdő alatt fürdött egy mohácsi hölgy társaságában, amikor hirtelen minden szó nélkül elmerült s többet fel sem került a víz színére. A hölgy ijedten kiáltott segítségért. **Inkey Andor** ny. százados ért oda elsőnek s megállapította, hogy az elmerülés helyén a víz igen mély, bár pár lépésre odébb alig térdig ér. Valószínűleg **Huth István**, aki gyenge úszó volt, megijedt a hirtelen érzett mélységtől, mert a később odahívott **dr. Vas Jenő** városi tisztifőorvos szívbénulást állapított meg. A tragikus halál percek alatt elterjedt a városban s osztatlan részvételt keltett. A temetés szerdán délután 5 órakor volt, amelyen Mohács város közönsége nagy tömegben vett részt és szomorú szívvel kísérte utolsó útjára az elhunytat. Halálát a **Huth család** és széleskörű rokonság gyászolja.

— Nagy autóbussz kirándulás. A pécsi múzeum egyesület egy Nagyalföld-Lilafüredi társas tanulmány utat vezet július hó 24, 25, 26, 27, napjaiban. Indulás Pécsről történik július 24-én reggel 4 órakor és az egész utat autóbusszal teszik meg. Útirány Pécs, Mohács, Bátaszék, Szekszárd, Dunaföldvár, itt át a Dunán, aztán Kecskamét, hol ebéd lesz, tovább Cegléd, Nagykőrös, Szolnok, Jászberény, Gyöngyös. Az első nap itt fejeződik be. Második nap Parád-fürdő, Kékestető, Mátra, Eger, Mezőkövesd, Göröggyől—Tapolca-fürdő, Miskolc. A harmadik nap útja Miskolcra Lilafüredre, hol fél napot tartózkodnak, megnézik aztán Diósgyőri gyárat és a romot, majd Miskolcon történő ebéd után Tokaj, Nyíregyháza, Debrecen. A negyedik nap Debrecen, Hortobágy, Hajduszoboszló, Püspök-ladány, Karcag, Mezőtur, Szentes, Hódmezővásárhely, Szeged. Itt alvás és az ötödik nap kora reggel indulás Bajára, innen kompon a szigetre s le Moácsig, itt kompon át és délben Pécsre érnek. Utaköltség az autóbusszon 30 pengő. Minden városban kedvezményes ellátás, szállás biztosítva van. Minden város nevezetességeit megnézik, azért tanulmányút. Jelenkezni lehet Mohácsra a Korona szálló előtt megálló Mohács — Pécs autóbussz vezetőjénél. Nev, foglalkozás és lakás kell. Ugyanő átveszi a 30 pengőt is. A mohácsiak Mohácsra szállhatnak fel és pedig július 24-én reggel 1/6 órakor a pécsi ut és Kossuth Lajos utca keresztezésénél a Szepessy park előtt, ahol az autóbussz beérkezik Mohácsra.

— Jelentkezés a gimnáziumba. A polgármester közli, hogy a mohácsi real-gimnázium — amennyiben a képviselőtestület az intézet felállítását megszavazza és elegendő jelentkező akad — még az ősszel megkezdheti működését. Felhívja ezért a polgármester mindazon szülőket, akik gyermekeiket a real-gimnázium első vagy ötödik osztályba felvételre óhajtják, hogy ebbeli szándékukat a város gazdasági ügyosztályán (38. ajtó) f. évi július hó 22-én délután 12 óráig jelentsék be. Az intézetbe I-IV. osztályig fiúk, V-VIII. osztályba lányok is felvehetők.

— Közgyűlés. A Mohácsi Önkéntes Tűzoltóegylet f. évi június hó 21-én, határozatkeptelenség esetén folyó évi augusztus hó 4-én, délután 10 és fél órakor tartja évi rendes közgyűlést a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 3. Parancsnok jelentése. 4. 1934. évi zárszámadás és számvizsgálati bizottság jelentése. 5. az 1936. évi költségvetés. 6. Tisztújítás. 7. Indítványok. 8. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.

— Vasárnap munkaszünet. A vasárnapi munkaszünet folytan minden üzlet — kivéve a hasárusokat, akik a régi rend szerint árusítanak — zárva van s ezért mindenki nézzen körül otthon, hogy mire van szüksége és vegye meg szombat. Ha a közönség is támogatja az új vasárnapi munkaszünetet, akkor az simán minden fenakadás nélkül marad meg.

— Megjöttek a eserkészek. Hétfőn este vidám ének és kürt szó mellett megérkeztek cserkészeink Bátáról. Az úton gyalog és kocsin jöttek felváltva s bizony kissé el is fáradtak. A polgári iskola udvarára mentek, ahol már izgatottan várakoztak a cserkészszülők és hozzátartozók. A fiúk először a régi jó magyar „huj huj hajrá”-val üdvözölték az itthoniakat. Mindenkinek büszke fény csillant meg a szemében, mikor a vidám kis csapatra nézett, a jövő reménységeire. Egy-két estakiáltás után mindenki a hozzátartozója hoz sietett s vége-hossza nem volt az ölelésnek csokolásnak. Majd sorba álltak, megkapták a csomagokat s hazafele indultak. Egész úton aztán volt mit hallgatni a mamáknak, papáknak. A tábor elmenyeket, csínyeket mind „egyszuszra” meséltek el a fiúk. Hazaérve siettek nyugovóra térni a mozgalmas nap után s azt hisszük, minden cserkész megelégedetten hajtotta fejét álmra, hisz „jó munkát” végeztek.

— Svájci ornitologusok Mohácsra. Folyó hó 15-én este a DGT Sophie gőzösen svájci egyetemi tanárök és orvosokból álló ornitologus csoport családtagjaikkal együtt 102 személy utazott Mohácsra keresztül az Aldunára. A fel 11-kor érkező hajót **Thür József** áll. főnök és **Redei Ferenc** irodafőnök fogadták. Az utasok a késő este dacára, még nem tértek nyugovóra. A hajó megérkezésekor **Reisinger** Gusztáv parancsnokot megkérték hogy mielőtt a magyar határt elhagynak, szeretnék a híres magyar cigánymuzsikát hallani. Sáfeták futottak szét a városban, hogy előkerítsenek egy cigánybandát. Vegre **Sarkózy** autóján megjelent **Kanyó Laci** bandája az Iparoskorból, kik azonnal bevonultak a hajó szájába, az utasok lelkes tapsai közepette. Kákóczi induló patlogó ütemeivel megkezdődött a rogtönzött éjjeli hangverseny, amit magyar hallgató nóták követtek. A vendégek csardest óhajtottak latni, mire a hajó snajdig másodkapitánya **Csikós** István felkeres a mackorunas svájci tanárnőt, majd példáját követtek mások is és egyszerre parázs hangulat keletkezett. A többi hölgyek is egy kettőre megtanultak a specialis magyar tancot. Majd modern tancok következtek, végül „Szép vagy, gyönyörű vagy, Magyarország” közismert melodijában gyönyörködtek az idegenek. Bucsuzoul a banda a magyar imával, a Himnusszal fejezte be a koncertet. Az utasok nagy tapssal jutalmazták **Kanyó** muzsikáját és halas köszönetüknek adtak kifejezést a tisztikarnak figyelemességükért. Kendőobogtással és eljenzessel távoztak a július 29-iki esti 9 órai viszontlátás reményében, amikor is a hajó felfele jövet ismét egy órát fog Mohácsra tartózkodni.

— Így a pesti sajtó! Nagyon ritkán van olyan szerencseje a vidéki városnak, hogy a falai közé ellatogató fővárosi újság szerkesztő ur, a valóságnak teljesen megfelelő kepet adjon róla. Most is az egyik fővárosi napilap hasábjain, megnevezés nélkül de Mohácsról jelent meg egy cikk a színházi rovatban, amelynek

írója csak úgy könnyedén megjegyzi, hogy, csak a fogadalmi templom kupolája készült el, de hogy mennyi munkát, szorgalmat, törekvést jelent ennek a felépítése is ezekben a nehéz időkben ahhoz egy szava sincs. Hogy éjjel fél 12 órakor eloltják a villányt — szerinte — az meg már egyenesen nevetséges. Talán hályogot kapott Mohácsra a szerkesztő ur? Amit aztán a színházról és a színtársulat működéséről is, ugyanolyan tendenciájú s ugyanígy felel meg a valóságnak, bár ebben nem ő a hibás, hanem az informátora, aki maga a Mohácsról eltavozott színigazgató volt.

— Kölcson vetőmag. A földmívelési miniszter azon gazdáknak, akik fagy kár, vagy leromlott anyagi viszonyok miatt buza vetőmaggal nem rendelkeznek kölcson vetőmagot ad kamatmentesen. A feltételeket a város-házán lehet megtudni.

— Üzen a Bácska. A Bácskai Közművelődési Egyesület folyó évi augusztus hó 4-én, Baján „Üzen a Bácska” cím alatt nagy szabadtéri játékot rendez, amelyen **T. Mátyás Erzsébet** és **Rózsahegyí Kálmán** is fellépnek. 300 szereplő, narom zenekar igéri, hogy nagyszabású, élvezetes szórakozásban lesz része a közönségnek. A főrendező **Szentiványi Béla** művészi képességei is a siker biztosítékai.

— Öngyújtó árusok figyelme. A pénzügyminiszter rendelkezést adott ki, amelyben engedélyhez köti az öngyújtó árusítás. Aki azzal foglalkozni akar, a pénzügyigazgatósághoz kell kérvényt beadni. Akik eddig is árusítottak azoknak is újra kellkérni az engedélyt s a meglévő készleteket adozás céljából bejelenteni a pénzügyi szakasszal.

— Anyakönyvi bejegyzések szerint 1935 évi július hó 12-től 1935 július hó 19-ig, **Születések:** **Biracz** Matyas és **Szajcsán** Maria gyermeke **Antal**. **Garái** József és **Kolompár** Katalin gyermeke **Julianna**. **Szabó** Karoly és **Prauda** Julianna gyermeke **Maria**. **Házasságkötések:** **Gulyás** József és **Maut** Terez. **Szendula** Janos és **Vinkó** Julia Anna. **Szidonya** Mihaly és **Kostanczi** Anna. **Halálozások:** **Ferkov** Istvan 4 hónapos. **Takacs** György 85 éves. özv. **Ranics** Matyasné 81 éves. **Huth** Istvan Janos 27 éves. **Szigei** vari **Benő** 12 éves.

IDŐJÁRAS

A mohácsi m. kir. t. ell. gazdasági iskola meteorológiai állomása jelenté 1935. jul. 12-től 1935. jul. 19-ig

Mohácsra

a hőmérsékleti maximum + 34^oC
a hőmérsékleti minimum + 12^oC
csapadék nem volt.

GAZDAGTÓSÁG

Eladó ház.

Barát ucca 23 sz. ház, mely áll két szobából, konyhából és mellékhelyiségekből, szabad kézből eladó.

Érdeklődni lehet:

Özv. Tomasev Pálnénál

Mohács, Tisza István u. 77 sz.

A tejszövetkezet közgyűlése.

Tekintetes Szerkesztőség!

B. lapjuk mult számában a tejszövetkezet közgyűléseivel kapcsolatban a szövetkezet régi igazgatósága egy közleményt tett közzé, melyet az igazság sérelme nélkül nem hagyhatunk megcáfolatlanul, s a mindkét fél meghallgatásának elve alapján kérjük, sziveskedjenek e célra B. lapjuk nyilvánosságát ez egyszer nekünk is rendelkezésünkre bocsátani.

A régi igazgatóság az évi rendes közgyűlésen előterjesztett jelentésünkre vonatkoztatva azt állítja, hogy egy állításunk jellemző egész működésünkre. Eszerint ha ezt az egy állításunkat megcáfolják, az már egyet jelent az ő igazolásukkal és a mi elítélésünkkel.

Ez az állításunk pedig helyes megszövegezésben az, hogy a leváltott igazgatóság ténykedései és mulasztásai okozták azt, hogy a szövetkezeti 1934. évi mérlege 1529 P 61 fillér veszteséggel zárult.

Ezen állításunkat pedig az alábbiakban bebizonyítjuk.

A régi igazgatóság sok évre terjedő működése alatt a berendezési tárgyak értékéből nem iratott le megfelelő összeg azon a címen, hogy azok koptak, sem azon, hogy elkallódtak. Pedig azóta sok finom szerkezetű gép feleannyit sem ér meg, mint amikor beszervezték, sok üveg és tárgy pedig eltört, elkallódott. Ezek egy becsületes mérlegben már nem szerepelhettek vagyontárgyakként.

Ugyancsak a szövetkezet fennállása óta egy tételt kivéve egy fillért sem iratnak le elveszett követelés címén és mint szövetkezeti vagyont hagytak reánk többek közt 544 P. 85 fillér olyan követelést, melyből a szövetkezet soha egy fillért sem láthat. Meg lehetne kísérelni a behajtást egyik-másik tételnél, de ez csak pénzbe kerülne, a siker minden reménye nélkül.

Ezen két tételt kénytelenek voltunk tehát mint veszteséget elkönyvelni, pedig, hogy nem mi okoztuk, azt ezen felvilágosítás után lihetőleg maga régi igazgatóság sem állítja.

A közleményükben meghuzódó azon állítás, hogy a szükséges leírások mindenkor megtörténtek, nem felel meg a valóságnak.

Jöjjenek el akár valamennyien, akár bármelyikük egy könyvelővel a szövetkezet irodájába és saját szemükkel meggyőződhetnek róla, hogy az ellenkező állítás téves.

Arra is írásos bizonyíték van a kezünkben, hogy a Bán-féle 627 pengő nem általa az év végeig visszafizetett előleg volt, hanem mint neki már megjáró, általa igazgatósági határozat értelmében megszolgált jutalék lett kifizetve, illetve ő azt a maga részére elnöki hozzájárulással egyéb pénzekből elszámolta, természetesen a régi igazgatóság alatt, pontosan 1934. évi április hó 30-án. És mivel ez az ősz-

szeg sem maradhatott tovább mint Mohamed koporsója ég és föld közt függve, az év végi zárlat előtt a költség számlán kiadásba kellett tennünk, tehát ez is mint veszteségtétel szerepel a mérlegben.

Ez a három tétel okozta, hogy az 1934. évet veszteséggel zártuk. Ha ezt a 2150 pengő veszteséges tétel nem merül fel, úgy 600 pengőn felüli nyereséget mutathattunk volna ki.

Megengedjük, hogy a régi igazgatóság utolsó nyers mérlegében 1934. évi májusában 900 pengő körüli nyereséget mutatott ki, de nem vette számításba az elveszett tárgyakat, a berendezés értékcsökkenését és a 627 pengő alattuk felmerült Bán féle vajjutalékot.

A Ránics, a Vöő-féle perek csak bagatell velejárói voltak, a rendszerváltozásnak, ugyiszintén a régi igazgatóság leváltásával és az új igazgatóság beiktatásával járó költségek is. Ez mindössze négyszáz pengőjében van a szövetkezetnek. Ennyibe került a rendszerváltozás és azt, hogy megérte e, a nagy nyilvánosság helyett bizzunk inkább saját tagjaink megítélésére.

A tejszövetkezet igazgatósága.

A Mohácsi Hirlap mindenkor az igazságot keresi s ezért helyt adott az ellenvéleménynek is. Amennyiben azonban akad az állítások között, ami nem helytálló, úgy erre visszatérünk.

— Zavartalan volt a munkaszünet Pécsen. A pécsi kereskedők közül azok, akiknek az új rendelet megengedi a nyitvatartást vasárnap, közös határozattal a teljes munkaszünet mellett döntöttek s vevőiket szombaton szolgálták ki a szükségességekkel. Így Pécsen igazán teljes munkaszünet volt s teljesen zavartalanul mult el a vasárnap.

— Kereskedők és vendéglősök figyelmébe. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a csemege és ürmösborokat a címke rendes szövegétől elütő, annál nagyobb betűvel kell megjelölni. Pld. „Csemegebor“ „Édes csemegebor“ stb. A rendelet végrehajtását szigorúan ellenőrizni fogják.

— Ki kell írni az üzlettulajdonos nevét. Az ipartörvény kötelezi az üzlettulajdonost, hogy üzlethelyisége előtt tüntesse fel nevét. Miután ezt a rendelkezést sokan elmulasztották, a kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amelyben utasítja a hatóságokat, hogy minden mulasztás esetén meg kell indítani a kihágási eljárást.

SPORT.

Vezetői működést az MTE-nek!

Az évak óta válságban levő Mohácsi TE ismét elindul új erőpróba, hogy képviselje Mohácsot az új szezonban futballkultúrájával. Immár 48 éve képviseli a piros-fehér csapat a város színeit több kevesebb sikerrel, de az utóbbi évek gyenge szereplése

szinte megdöbbentő. A gyengeség legfőbb okát a felsőbb vezetés hiányának tudhatjuk be. Ezen okvetlenül segíteni kell.

Annak a csapatnak, amely 50 éves multra tekint vissza, nem szabad elsorvadnia, hanem Mohács vezetőférfiainak az élére kell állni, hogy kiemelkedjenek a falusi csapatok nivójából. Annak a mohácsi ifjuságnak, amely sokszorosan bebizonyította sportra termettségét, alkalmat kell találni sportolókédvének kielégítésére. Vezetőséget kell nevelni, hogy a város meglevő sportját irányítsák mert a sport nem egyesek szórakozása, hanem társadalmi erő és erkölcsi értékek egybefogója, céltudatos nevelője és irányítója. A tudás egyedül még nem elég arra, hogy folytonos sikereket érjen el felsőbb irányítás nélkül. Hiába fejlesztik ki valakiben a legnagyobb tudást, hiába nyújtjuk valakinek az ismeretek ragyogó tárházát, ha nincs vezetője nem tud kiemelkedni az átlagból.

Kísérletek, próbálgatások már számtalanszor történtek ezek azonban mindig csak a kezdeti stádiumban maradtak.

Nem papíron levő szakosztályvezetők, nem közgyűlésről-közgyűlésre megválasztott nevek kellene, hanem olyan aktív emberek Mohács vezető férfiai közül, akik tesznek is valamit a csapat érdekében.

Mohács sportférfiain! Félre a személyeskedésekkel, fogjunk össze, mutassuk meg, hogy nincs még eltemetve Mohács sportja, a futball és tenisz mellé az atletika, box, vívás és mint fürdőváros elsősorban az uszás stb. csatlakozzék aktívan. Kérjük a szakosztályvezetőket, hogy amiket eddig elmulasztottak, azokat sürgősen pótolják, a passzív sportközönség pedig képességeihez mérten anyagilag támogassa és megjelenésével biztosítsa az erkölcsi támogatást is.

Tehát semmi lemondás, visszavonulás, hanem támogatás, mert igenis szükségünk van minden erőre, hogy a sorvadás Mohács sportjában megálljon, s hogy új szebb reményekkel nézzünk a jövő elé. Reméljük a siker nem marad el.

A Mohácsi TE kedden 23-án kezdi meg előkészületeit az őszi szezonra. Egyébként 28-án a Mohácsi Diák Válogatott és az MTE edző mérkőzést tart.

Felelősszerkesztő:
BAN ANDRÁS.
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKAR.

Eladó

a Jenőherceg u. 28. sz. ház.
Érdeklődni lehet

Kalkán János és Márknál.

Eladó.

A vasut és hajóállomással szemben levő Felszabadulás u. 21. számú nagy gazdasági házamat szabad kézből eladom.

Bővebbet ugyanott

a tulajdonosnál.

NYILTTÉR

A ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség).

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik Istenben boldogult felejtethetetlen fiú, testvér és rokon

HUTH ISTVÁN

gyászos elhunytá alkalmával mélységes fájdalomunkat részvétük kifejezésével köszörü és virágküldéssel, avagy a temetésen való megjelenésük által enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton is a leghálásabb köszönetünket.
Mohács, 1935. évi július hó 18.

a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik Istenben boldogult felejtethetetlen jó anya, nagyanya, anyós és rokon

őzv. Ránics Mátyásné

elhalálózása alkalmával mélységes fájdalomunkat részvétük kifejezésével, avagy a temetésen való megjelenésük által enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton is a leghálásabb köszönetünket.

Mohács, 1935. évi július 18.

A gyászoló család.

Házeladás.

Mohács-sziget Paprét mellett őzv. Dara Józsefné háza szabad kézből eladó.

őzv. Dara Józsefné.

Kiadó lakások.

Kétszer kétszobás lakás, Dunaparton szép kilátással, a HARCZI-féle házban az átkelésnél. Az egyik lakás azonnal, a másik AUGUSZTUS HÓ 1-ÉRE KIADÓ.

Harczi Sándor.

Hirdetmény.

A Dunaszekcső-Drávatoroki Halászat Társulat érdekeltségi területének halászat jogát 1936. évi január hó 1-től hat évre árverésen bérbeadja.

Az árverést Mohácson, a Margittaszigeti Ármentesítő és Belvizlevezető Társulat tanácstermében 1935. évi szeptember hó 23-án délelőtt 10 órakor fogja megtartani.

Az árverést megelőző nap déli 12 órájáig az árverezni szándékozók üzemszakaszonként ajánlatot benyújtani és ajánlataikhoz 200—200 pengő bánatpénzt csatolni tartoznak.

Az ajánlati, árverési és bérbeadási feltételek válaszbélyeg ellenében dr. Német Kálmán mohácsi ügyvédnél szerezhetők be és megtekinthetők az Országos Halászat Felügyelőség-nél, Pécs szab. kir. és Mohács megyei városok polgármestereinél, valamint Dunaszekcső, Bár és Kölked községek előljáróságainál.

Mohácson, 1935. évi június hó 3-án.

v. Szilágyi Imre elnök.

Piaci árak: szarván
heti piacra

Buza uj	— —	13.50 P
Zab	— —	11.— P
Rozs uj	— —	10.50 P
Arpa uj	— —	10.— P
Tengeri m.	— —	11.80 P
Bab	— —	15.— P

**Kinizsi ucca 7. sz. (ujtelep)
szép családi ház eladó.**

„FARKAS“

SÓSBORSZESZ
a legjobb háziszer!

Kimérve kapható!



Legjobb! Legolcsóbb!

Kérje mindenütt!

Készíti:

Első Szekszárdi Konyakgyár
Törv. védve.

Teherautófuvarozást
Költözködést az ország egész területére vállalok MATEOSZ elűírás alapján.

VARGA FERENC
Mohács. Telefon 103.

Eladó.

Szívó-nyomó kutszerkezet, alig használt lószerszám francia szárral, házi butorok, berendezési és felszerelési tárgyak költözködés miatt eladók, Vármegye ucca 14 szám alatt.

Kiadó lakás.

Bocskay ucca 2 szám alatti házban 1—3 szobás lakás melék helyiségekkel udvarhasználattal aug. 1-re kiadó.

Varga Pál.

Olesón!

Szépen!

FÉRFIING

és fehéreneműt, pizsamát, házikabátot, por- és munkaköpenyt

mérték szerint

egyéneként külön szabással, megrendelésre szavatossággal a legszebb kivitelben készít

VORISEK FÉRFI FEHÉRNEMŰ ÜZEM.

Pontosan!

Gyorsan!

FIGYELEM!

Órát, arany-ezüst ékszert a legolcsóbban vehet.

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el

Páncsitsnál

Mohács Ujváros háza.

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.

Ugyanott a világhírű **Tungsram égő, csillár, rádió** és **villanyszerelési** anyag kapható.

A biztosítás bizalom dolga
ezért ha

élet-, baleset-, tűz-, betörésbiztosítást
ad fel, vagy biztosítási ügyben
felvilágosítást akar
forduljon bizalommal

BÁN ANDRÁS hitelirodához

a Duna Általános Biztosító rt. közvetítő képviselője.

Nem

találni ma már olyan kereskedőt és iparost,
akinek nyomtatványokra nem volna szüksége

Nem

fogja sohasem megbánni azt, ha összes
nyomtatvány szükségletét nálam szerzi be

Soha

sem mellőzje nyomtatványrendelésnél tőlem
is kérni árajánlatot. Versenyképes árak!

FRIDRICH OSZKÁR

könyv-, zenemű- és papirkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet
MOHÁCS, HORTHY MIKLÓS UT 36.